



大会
经济及社会理事会

Distr.: General
17 April 2006
Chinese
Original: English

大会

第六十一届会议

临时议程暂定项目表* 52(b)

可持续发展：《关于进一步执行小岛屿发展中国家
可持续发展行动纲领的毛里求斯战略》的后续行动
和执行情况

经济及社会理事会

2006 年实质性会议

2006 年 7 月 3 日至 28 日，日内瓦

附加说明的临时议程** 13(a)

经济和环境问题：可持续发展

2006 年 4 月 13 日圣基茨和尼维斯常驻联合国代表给秘书长的信

谨转递 2005 年 10 月 5 日至 7 日在圣基茨和尼维斯弗里吉特湾召开的加勒比区域落实《毛里求斯战略》会议最后报告（见附件）。

谨代表参加会议的小岛屿发展中国家，请将报告作为大会第六十一届会议临时议程暂定项目表 52 (b) 和经济及社会理事会的文件印发，并在可持续发展委员会第十四届会议上分发。

圣基茨和尼维斯常驻联合国代表

大使

约瑟夫·克里斯马斯（签名）

* A/61/50。

** E/2006/100。



2006年4月13日圣基茨和尼维斯常驻联合国代表给秘书长的信的附件

加勒比区域落实《毛里求斯战略》会议

2005年10月5日至7日，圣基茨和尼维斯

2005年10月5日至7日在圣基茨和尼维斯的Marriot圣基茨度假村和皇家海滩赌场召开了加勒比区域落实《毛里求斯战略》会议。参加会议的有：安提瓜和巴布达、巴哈马、巴巴多斯、古巴、多米尼克、多米尼加共和国、格林纳达、圭亚那、海地、牙买加、圣基茨和尼维斯、圣卢西亚、圣文森特和格林纳丁斯、苏里南、特里尼达和多巴哥、蒙特塞拉特、荷属安的列斯群岛、波多黎各、美属维尔京群岛、加勒比共同体秘书处（加共体）、东加勒比国家组织秘书处、加勒比国家联盟、加勒比区域谈判机制、加勒比环境健康研究所、加勒比紧急救灾机构、西印度群岛大学、维尔京群岛大学、拉丁美洲和加勒比经济委员会（拉加经委会）加勒比分区域总部、联合国环境规划署（环境规划署）、联合国开发计划署（开发计划署）、联合国秘书处经济和社会事务部（经社部）、加勒比养护联盟、加勒比政策研究中心、加勒比民间社会论坛、加勒比科学和技术委员会、加勒比知识学习网、加勒比水事伙伴关系、特里尼达和多巴哥提高妇女地位非政府组织网络、牙买加社区参与施政网络和牙买加妇女资源和拓展中心非政府组织等。

主持开幕会议的是可持续发展部长 Shirley Skerrit-Andrews 女士。致欢迎辞的有经济和社会事务部小岛屿发展中国家股股长 Diane Quarless 女士、Thomas Gittens 先生（代表开发计划署驻地代表兼巴巴多斯和东加勒比国家组织驻地协调员）、拉丁美洲和加勒比经济委员会（拉加经委会）加勒比分区域总部主任 Neil Pierre 先生、加勒比共同体秘书处副秘书长 Lolita Applewaite 女士。圣基茨和尼维斯外交、国际贸易和商业部部长、尊敬的 Timothy Harris 先生阁下作了主题讲话。圣基茨和尼维斯常驻联合国代表团参赞 Carlisle Richardson 致谢词。

关于区域内面临的关键挑战和机遇的小组报告和政策对话

会议于10月5日召开，由开发计划署的 Thomas Gittens 先生主持。圣基茨和尼维斯的 Shirley Skerrit-Andrews 女士当选会议主席。古巴的 Hector Conde Almeida 先生和荷属安的列斯群岛的 Roland Antonius 先生当选为副主席。苏里南的 Henna Uiterloo 女士当选为报告员。

在小组作报告的有：Franklin McDonald 先生、LaVerne Ragster 博士、Leonard Nurse 博士和 Gordon Bishop 先生。加勒比环境健康研究所、东加勒比国家组织秘书处、古巴、圣卢西亚、圭亚那、苏里南、巴巴多斯、加勒比知识学习网、加勒比紧急救灾机构、特立尼达和多巴哥、荷属安的列斯群岛、加共体秘书处的代表发言并提出了问题。小组成员作了答复。

Franklin McDonald 先生概括了区域内的轻重缓急和持续需求，重点是海洋、沿海和自然资源。LaVerne Ragster 博士重点谈到区域内能力建设可能性，及新提议的大学联合会。Leonard Nurse 博士谈到西印度群岛大学在执行毛里求斯战略方面的作用。Gordon Bishop 先生讲到民间社会继续参与国家战略的拟定，执行毛里求斯战略的重要性。

讨论中突出了以下方面：

- 所有级别上都需要培训和能力建设；
- 还需要侧重培训实践人员；
- 区域内缺少最佳实践、信息和技能交流机制，使人觉得可持续发展的落实工作零零碎碎；
- 需要加强区域内的报告机制；
- 需要改善环境规划的土地分类制度，改善土地使用管理的规章制度；加强实际发展计划；
- 进一步推动区域和地方的减灾计划；
- 需要遵守现行标准，如建筑法规；
- 继续注重沿海地区和水资源管理；
- 需要加强私营部门可持续发展战略的一体化；
- 注重建立经济竞争力和社会复原力；需要注重执行千年发展目标和减贫计划；
- 考虑采取措施，执行多边环境协定；
- 需要在政府机构、私营部门和区域大学之间建立能力建设的伙伴关系；
- 应考虑在加共体单一市场和经济体内拟定可持续发展计划。这需要进一步分析加共体单一市场和经济体如何影响到社会和环境方案；
- 需要协调区域内的环境标准；
- 应为决策编制有关数据；
- 需要在关切到小岛屿发展中国家的领域里，改善区域各组织间的协作。

考虑以综合方式执行《毛里求斯执行战略》——各部门间的联系和协作，并把气候变化、能源、大气和工业发展作为范例

会议于 10 月 6 日召开，由副主席主持。会上作报告的有 Skerritt-Andrews 女士、Hugh Sealy 博士和 Albert Henry Binger 教授。古巴、特立尼达和多巴哥、

圣卢西亚、海地、加勒比养护协会、加勒比环境健康研究所、圭亚那、加勒比民间社会论坛、开发计划署、加勒比科学和技术委员会、加勒比共同体秘书处、拉丁美洲和加勒比经济委员会加勒比分区域总部、CWC、及加勒比国家联盟秘书处代表发言并提出问题。

Skerritt-Andrews 女士和 Hugh Sealy 博士谈到了圣基茨和尼维斯及巴巴多斯落实国家机制，执行国家可持续发展战略的经验。这两国的经验突出了以下方面：

- 可持续发展方案应综合一体地规划，不应各部门分别进行；
- 地理信息系统、建筑物管理、环境影响评估等专门领域人力资源有限，构成挑战；
- 注意到加共体单一市场和经济体工作方案内有技术援助方案。如会议指出，这是个切入点，可加以扩大，纳入可持续发展的需求；
- 需要把决策职能同实际执行结合起来；
- 国家级别上仍需要财政资源；
- 最好组成一组区域专家，可随时派遣到各国，协助政府工作；
- 应拟定国家可持续发展政策。巴巴多斯模式是以如下原则和目标为基础：生活质量，保存资源——同时承认增长有其生物-物理限度，确定岛屿内的承受能力，确保经济效率和公平。还应确保所有利益有关者的真正参与；
- 应制定可持续发展指标。

Binger 教授举能源、旅游、农业、废水和土地管理等为例，讨论了最大限度扩大部门间的协作，在小国家建立复原力。他还讨论了小岛屿发展中国家提高能源效率，开发替代能源来源的重要性，重点讨论了海洋热能转换。他指出，小岛屿发展中国家常忽略海洋作为一种能源提供的大量资源。他还介绍了关于用甘蔗作生物燃料发电的研究。他突出提到减少燃料进口费用的重要性，因为这会给社会经济带来好处。小岛屿发展中国家应进行能源审计，资源评估和能源使用情况汇总；应评估最适宜的可再生能源和现有的能源效率措施，并采取行动。他认为，海洋热能转换和生物物质是最有前景的能源，不过，使用简单的太阳能也有充足的空间。

考虑设立区域协商机制，以最有效、最协调、最统一的方式执行《巴巴多斯行动纲领》/《毛里求斯战略》

会议于 10 月 6 日召开，由副主席主持。会上作报告的有 Arthur Gray 先生（拉加经委会加勒比分区域总部）和 Glenda Itiaba 女士（加勒比共同体秘书处）。

特立尼达和多巴哥、加勒比国家联盟秘书处、加勒比环境健康研究所、圭亚那、加勒比科学和技术委员会、加勒比民间社会论坛、加勒比政策研究中心、加勒比紧急救灾机构、拉加经委会加勒比分区域总部、CRNM、加勒比养护协会代表发言并提出问题。

10月7日，会议继续举行，由副主席主持，会上发言并提出问题的有：圣卢西亚、多米尼克、圣文森特和格林纳丁斯、巴巴多斯、牙买加、安提瓜和巴布达、苏里南、特立尼达和多巴哥、蒙特塞拉特、圭亚那、荷属安的列斯群岛、古巴、东加勒比国家组织秘书处、西印度群岛大学、加勒比紧急救灾机构、加勒比政策研究中心、格林纳达、加勒比养护协会、加勒比民间社会论坛、拉加经委会加勒比分区域总部和加勒比共同体秘书处。

拉加经委会加勒比分区域总部和加勒比共同体秘书处的情况介绍谈到了区域内力求设立常设区域协调机制，协助各国的可持续发展和执行巴巴多斯行动纲领，并就设立新机制提出了建议方法。

会议重申，需要有区域协调机制，执行《巴巴多斯行动纲领》/《毛里求斯战略》。应在整个区域内执行，还应反映出各国的协调努力，和各国的轻重缓急。讨论了机制的一些职能，例如，同政府和机构联系，协调区域内的执行；向政府、机构和民间社会提供有关全球和区域可持续发展问题的咨询；找出区域内的跨界问题；用技术和其他资源支助国家执行；安排和协调协商会议。此外，还需要拟定共同商定的可持续发展指标，由机制用作汇报和监测的标准。

会上指出，应有一个明确的政治指导机构，还需要商定机制的职能，找出区域内的差距。需要解决各国和区域内的严重协调问题。

会上指出，小岛屿发展中国家和区域机构应把毛里求斯战略运用到现有的行动和发展计划中。会上提议，在加勒比共同体理事会会议结束后，可召开一次会议，作为加勒比可持续发展理事会。还探讨了其他方法。会上得出结论：该机制要在财政上可持续，并有充足的资源。最后还强调，该机制应推动区域内各国间的合作。

成立了一个审议新机制的核心小组，成员如下：加勒比国家联盟秘书处、拉加经委会加勒比分区域总部、加勒比共同体秘书处、东加勒比国家组织秘书处、美属维尔京群岛、圣卢西亚、伯利兹（未与会）、古巴、牙买加、圭亚那、加勒比养护协会（同非政府组织、加勒比工商协会和加勒比劳工大会协作和协调）。

考虑设立国家机制和框架，以最有效的方式执行《巴巴多斯行动纲领》/《毛里求斯战略》

会议于10月7日召开，由副主席主持。会上发言的有：安提瓜和巴布达、格林纳达、多米尼克、牙买加、圭亚那和圣卢西亚。一些国家介绍了国家协调可

持续发展问题的经验。对于建设性进程十分关键的原则有：透明度、包括所有利益有关者、及足够的资源。一些国家强调，可持续发展原则已列入国内规划进程，还包括考虑发展的文化方面。介绍了许多最佳实践，但也承认，每个国家必须按照本国国情来运用这些经验。

考虑设立方案，落实毛里求斯战略，并侧重于按照区域内的轻重缓急规划区域和分区域方案

会议于 10 月 7 日召开，由主席主持。加勒比共同体秘书处和经济和社会事务部代表在会上作了情况介绍。

美属维尔京群岛、圭亚那和古巴代表发言并提问。

会议结束

会议于 10 月 7 日召开，由主席主持。报告员提交了会议报告。加勒比政策研究中心和荷属安的列斯群岛代表发言并提问。秘书处作了一点澄清。主席提议以鼓掌方式通过会议报告，并委托报告员在秘书处协助下完成报告的编辑，提交给所有与会代表。

加勒比共同体还分发了文件“加勒比区域可持续发展合作伙伴”，其中记录了区域内为筹备毛里求斯国际会议提出的一系列合作伙伴提议。一名青年核心小组代表提交了民间社会与会者的声明。

主席感谢会议组织者，宣布会议闭幕。
